

# 团学周报

共青团陕西师范大学委员会 2018-2019 学年 第 2 期

---

## 资讯

### ●新闻报道

#### 1. 《团中央举办团十八届中央委员、候补委员学习习近平总书记“七·二”重要讲话精神专题研讨班》

为深入学习贯彻习近平总书记在同团中央新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装共青团、教育青少年，推动新时代青年和共青团工作开创新局面、实现新发展，团中央于 9 月 2 日至 8 日在中央团校举办团十八届中央委员、候补委员学习习近平总书记“7·2”重要讲话精神专题研讨班。团中央书记处第一书记贺军科围绕“习近平总书记关于青年工作的重要思想”作首场辅导报告。他指出，共青团要议大事、懂全局、管本行，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想统领各项工作，深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想。要深刻理解和把握青年工作的职责使命，聚焦主责主业、实现正本清源，牢牢把握根本任务、政治责任、工作主线这三个根本性问题和引领凝聚青年、组织动员青年、联

系服务青年这三项基本职责，切实当好党的助手和后备军。要深刻理解和把握青年一代健康成长的正确道路，教育引导青年立大志、长才干、勤奋斗，大力培养社会主义建设者和接班人。要深刻理解和把握青年工作的路径方法，着力锤炼自身理论素养，着力提高做青年群众工作的能力水平，精准聚焦学校、网络、社区等重点领域，不断提高团的工作有效覆盖面，增强团的吸引力和凝聚力。要深刻理解和把握共青团改革发展的目标任务，永不停步地自我革命，全面从严治团，把共青团建设得更加充满活力、更加坚强有力。《中国青年报》（2018年09月10日）

## **2. 《习近平：坚持中国特色社会主义教育发展道路，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人》**

全国教育大会10日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。习近平指出，培养什么人，是教育的首要问题。我国是中国共产党领导的社会主义国家，这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。这是教育工作的根本任务，也是教育现代化的方向目标。习近平强调，在党的坚强领导下，全面贯彻党的教育方针，坚持马克思主义指导地位，坚持中国特色社会主义教育发展道路，坚持社会主义办学方

向，立足基本国情，遵循教育规律，坚持改革创新，以凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民为工作目标，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育。

《人民日报》（2018年09月11日）

### **3. 《全国教育大会在京闭幕》**

全国教育大会11日在北京闭幕。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席并作总结讲话。她强调，各地各部门要把深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和大会精神作为当前的重要任务，提高思想认识，制定具体方案，确保党中央决策部署落地见效。孙春兰指出，习近平总书记关于教育的重要论述，是系统科学的新时代中国特色社会主义教育理论体系，为做好新时代教育工作提供了根本遵循。学习贯彻大会精神，最重要的是深入学习领会、全面准确把握科学内涵和精神实质，更好地武装头脑、指导实践、推动工作。孙春兰强调，要加强党对教育事业的全面领导，坚持正确的办学方向，全面贯彻党的教育方针，遵循教育规律，创新教学方法，大力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要稳步推进重点领域和关键环节改革，补齐农村义务教育、学前教育、职业教育等短板，推进教育领域治理能力和水平现代化。要认真落实党中央、国务院关于教育投入的政策，更多向教师倾斜，优化支出结构，为教育改革发展

提供坚实保障。《中国教育报》（2018年09月12日）

## ●青年话题

### 1. 《构建风清气朗的网络空间》

据媒体报道，近日有网友爆料，某位初中女老师因发表了对《魔道祖师》的不满言论，被该书作者的粉丝们人肉搜索并人身攻击。其中有个网名为“差池”的粉丝，是这名老师的学生，其跟踪老师拍照记地址，在网络上进行骚扰，这一系列网络暴力最终导致该老师自杀，幸好发现及时被送医院救治脱险。随后书粉们竟然计划组织二次人肉，并线下搜索该医院地址，疑似想与该老师当面对质。目前，网警已介入调查该事件，学生“差池”已发文道歉。该事件引起了公众关注，共青团中央、紫光阁官微分别为此事发声，明确表示反对包括人肉搜索在内的网络暴力。对此，除了要为共青团中央和紫光阁官微的明确态度点赞，更为网警及时介入调查鼓掌。国家和全社会应当积极行动起来，坚决对恶意人肉搜索和网络暴力说“不”，让相关违法犯罪人员及时得到应有制裁，以遏制这股歪风。近些年来，恶意人肉搜索和网络暴力事件屡屡发生，今年又呈高发态势，其背后的原因和产生的危害颇为值得关注。事实上，人肉搜索作为一个有别于机器搜索的中性词，是指以互联网为媒介，通过海量人工互助提供知悉信息的方式，不断汇总和清晰信息，以查找人物

或者事件真相的集体行为。但是，我们坚决反对侵犯人权的人肉搜索和网络暴力，因为它们的杀伤力之强，社会危害性之大，已然显现。在网络无限扩张的今天，全社会有必要达成共识，让人肉搜索和网络暴力变成过街老鼠，人人喊打；在具体事件中，警方有责任尽快查明牵头者和积极参加者，依法依规严肃处理，决不姑息迁就。对网络暴力的抵制，是构建风清气朗的网络空间的前提条件。《光明日报》（2018年09月11日）

## **2. 《强化本科教育，大学应承担更多责任》**

随着《成都宣言》及教育部《关于狠抓新时代全国高等学校本科教育工作会议精神落实的通知》的发布，提升本科教育质量成为大学校园乃至全社会热议的话题。四个回归、淘汰水课、打造金课、取消清考等成了议论的焦点。对于提高本科教育质量，无论是高等教育界，还是包括用人单位在内的社会各方，都没有异议，都有迫切改变的想法。各方认识的不同之处在于：是什么原因导致水课的产生，怎样提升本科教育质量？从教师层面看，在科研导向的大背景下，申请高级别课题（或项目）、发表权威期刊论文成为教师追逐的首要目标。从教学管理层面看，一是一些学校把管理等同于经营数据，急功近利的思想比较严重。二是因人排课，合班上课质量堪忧。杜绝水课，提升本科教育质量，大学责无旁贷。教师要帮助学生培养自主学习意识，指导他们规划未

来，探索对理论问题及学科前沿问题探究的兴趣。教学管理者应尊重高等教育规律，营造重视教学的环境，改变以科研为主导的考核模式，在职称评审、评奖评优方面把教学业绩列为必需参考的因素。高校引导学生回归专业、回归课堂、回归书籍，以笃学慎思、求索担当为己任，自然就没有了“水课”。《中国青年报》（2018年09月12日）

### 3. 《诗词文化普及不能止于记诵》

在近日刚结束的上海书展中，古诗词相关的图书、分享会、谈话活动等都备受读者青睐，这也是近年来古诗词热的一个缩影。而包括《中国诗词大会》在内的电视综艺节目的热播，正展现了人们对古诗词文化的热情。但若要避免古诗词文化成为“快餐文化”，使其能够以“润物细无声”的方式滋养读者的心灵，把握古诗词文化普及的方向并作有效的引导，是至关重要的。古诗词文化的普及，首先要面对的问题就是，所谓“普及”究竟指向何处？目前来看，社会上对古诗词的弘扬，着力点主要在于记诵。古诗词文化的普及固然应包括记诵乃至创作，但仅停留在这些“技”的层面实则并非真正的普及。其次，我们也应认识到，诗词中的这些“意味”并不是僵化的，而是在一代又一代读者的理解与体认中被不断丰富，从而不断生成利于社会发展的、深契我们民族文化心理结构的“意味”。在弘扬中华优秀传统文化的今天，古诗词文化普及所指向的，应是每位读者道德和情感的自觉

能力的提升，而每一个个体人文素质的提升，也将为我们民族走向未来提供不竭的精神动力。记诵是我们体认古诗词的途径，以记诵为评判标准的文娱节目对于古诗词文化传播也确有其借鉴意义，但仅从记诵层面“普及”古诗词文化，其局限性是不言自明的。这就需要有更多的学者站在历史文化的高度来体认、解读古诗词的文化意蕴，为读者与古诗词之间架起有效的桥梁。《光明日报》（2018年09月12日）

## ●青年调查

### 《教师节家长该怎样向老师表示感谢》

每逢教师节，不少学生家长都会费心考虑如何向孩子的老师表达节日问候，更有家长为给孩子“求关注”给老师送出大礼。而面对家长和学生送礼“求关注”的行为，很多老师也感到为难。在教师节，家长到底应该怎样向老师表示？近日，中国青年报社对2000名学生家长进行的一项调查显示，发问候信息（44.4%）、送贺卡（42.2%）和送孩子的手工作品（42.2%）是受访家长在教师节时向老师表示感恩的最常见方式，其他还有：当面表达（25.0%）、看孩子自己意愿（16.3%）和送红包（11.2%）等。对于家长“求关注”的行为，受访家长的观点态度不尽相同。59.6%的受访家长觉得班里孩子太多，不“求关注”可能老师照顾不到自家孩子；48.6%的受访家长表示别人都这样做，如果自己不表示，

孩子会吃亏；37.7%的受访家长觉得孩子存在不足，希望老师能多给予帮助。同时，也有不少家长并不认同这种做法，30.4%的受访家长觉得就算不“求关注”，老师也会公平对待每个孩子；24.8%的受访家长觉得“求关注”是对其他孩子的不公平，会形成差别化对待；21.2%的受访家长认为这样容易引起攀比等不正之风，应该杜绝和禁止。中青在线（2018年09月11日）

## ●推荐阅读

### 1. 《干部选拔任用工作的新要求》

中青在线（2018年09月10日）

### 2. 《新时代共青团工作要做到三个“必须”》

《中国青年报》（2018年09月10日）

### 3. 《用“四力”书写使命答卷》

《人民日报》（2018年09月11日）

### 4. 《培养什么人，是教育的首要问题》

《光明日报》（2018年09月13日）

送：校党委书记、副书记

---

发：校内相关职能部门、各学院党委（总支）、团委（总支）

---

共青团陕西师范大学委员会

2018年9月10日-9月16日